Errata: “Aufstieg zu den Einsteingleichungen’”, Stand 26.04.2020

Obwohl ich mich sehr darum bemiiht habe, das Buch fehlerfrei zu gestalten, musste ich leider feststellen, dass mir eine Reihe von Fliichtigkeitsfehlern und auch einige
Patzer unterlaufen sind.

Die folgende Liste enthélt die Korrekturen der fachlichen Fehler, die mir netterweise von Lesern gemeldet wurden bzw. mir selbst aufgefallen sind. Die mir
mitgeteilten Rechtschreibfehler habe ich aufgenommen und im Orginaltext schon verbessert, diese sind hier nicht aufgelistet.

Die Liste stellt eine Ubergangslosung bis zur zweiten Auflage des Buches dar und soll mégliche Leser davor bewahren, an Stellen hingen zu bleiben, die fachlich
nicht korrekt dargestellt sind.

Die Tabelle enthélt in der ersten Spalte den Ort des Fehlers, in der zweiten Spalte die relevante (falsche) Text- oder Formelstelle und in der dritten Spalte die
Richtigstellung. Da die aufgefiihrten Fehler iiberwiegend in Formeln auftreten, habe ich die (manchmal schwer zu findenden) Fehler- und Korrekturstellen tiberwiegend
rot gekennzeichnet.

Seite im Buch Textstelle Korrektur
Seite 60, Mitte Vergleichen wir. . . entspricht. Ersatzlos streichen!
Seite 61, oben ... Satellitenbahn gleich der. .. ... Satellitenbahn proportional zur. ..
Seite 61, oben Azentripetal = J Ersatzlos streichen!
Seite 61, Mitte ...die Erdanziehungskraft auch. .. ...die Zentripetalbeschleunigung auch. ..
Seite 61, unten vP=r-a=r-g=6.578.000--- v?=7r-a=6.578.000- -
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0 0
Seite 62, Mitte Einheitsvektoren... é; =1 0 Einheitsvektoren... €5 =] 0
1 1

Seite 64, Mitte

— — —

E_Fi;gegen =0

F= (ﬁlfﬁl;gegen) +- 4+ (ﬁn*ﬁn;gegen) =0

Fi Fi;gegen =0

—
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F = <ﬁ1+ﬁ1;gegen> + te + (ﬁn+ﬁn;gegen) = 6

Fy(7(t)) Fy(7(t))
Seite 82, Mitte F,(7(t)) Fy(r(t))
Fy(7(1)) FL(7(1))
. a3 Ldt dt3  Ldt
Seite 83, unten '--—tﬁ+t 7 ---_tﬁ-ktﬁ_---
Seite 88, oben AEpot = Epot (Pl) — Epot (PQ) AEpot = Epot (PQ) — Epot (Pl)
gzg(x2+y2+z2):,” 87102 (w2+y2+z2)—
Sei oy Ox dy  Jy
eite 90, unten
) ﬁ:g($2+y2+22):,,_ gzg(x2+y2+z2):
a ox a 5]
Seite 93, oben o (x,y,x) ¢ (z,y,2)

Seite 99, unten

1 1
9:00+w0—|—§at2 undx:x0+vo+§at2

1 1
9:90+w0t+§at2 undx:x0+vgt+§at2
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Seite 120, Abb. 6.4

sint+AY)  f------==========3

@ 1
cos(t+At) cost

sinft+AY)  [f------==========3

@ 1
cos(t+At) cost

Seite 120, unten

Nach: “...Kreisbogendreieck (Ax, Ay, At) ist.”,
bitte ergédnzen:

“Ebenso ist der Winkel ¢t + At fiir kleine At eine gute Annédherung fiir
den Winkel zwischen den Schenkeln Ay und As.”

Seite 123, Mitte
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, 2GM,\ , GM\
Seite 133, unten = v — =0 =02 = =0
r r
Seite 134, oben v = 2GMS_ o GMS'
r r

Seite 134, oben

... Rg ist; von daher. ..

... Rg ist. Aulierdem ist der Zahler um den Faktor 2 kleiner. Von
daher. ..
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Seite 145, Abb.
6.13

Gravitationsfeld
Kugelschale
(Ausschnitt)

Gravitationsfeld

Kugelschale
(Ausschnitt)

Seite 145, unten

.. als Winkel zwischen da und ds wieder, ...

.. als Winkel zwischen dy und ds wieder, ...

Seite 182, unten _»7»‘(3) _ 1 Ky(s) N 0 dK,(s) 1 dKy(s) R 0
ds K 0 ds K 1 ds K 0 ds K 1
Seite 183, oben I?z(s) —c y(5) —c Ko (s) = dKy(s) =
ds Y ds Y ds T ds v




Seite im Buch

Textstelle

Korrektur

Seite 186, Mitte

cosp —sing

sing cosp

cosp singp

—sing cosy

Seite 186, Mitte

' cos? ¢ — 3 sin @ cos @ + 2’ sin? ¢ + 1/ cos @ sin @

—(a' sin p cos ¢ — ¢’ sin? @) + 1/ sin p cos ¢ + ¢’ cos? @

2’ cos? p — g sin p cos ¢ + 2’ sin? p + 3’ cos psin

—(a' sin p cos ¢ — y' sin? @) + 2’ sin @ cos p + 1y cos?

Seite 192, unten

oo oy
ey/ = 8771633/ =+ Fyey/.

Seite 200, unten

—sin<p€x+cos<p-6+cosgoé’y+rcoscp-5

—singp-é’x—rsintp-6+cos<,0-é’y—|-7“cosg0-6

Seite 201, oben

—1rcosy - €xtcosp-0—rsing- €, +rcosp-0

—

—rcosp - €y—rsing-0—rsing- &, +rcosp-0

1 cos sin 1 cos sin
Seite 203, oben —sing - € +cosp - — €, — <J> €p — L4 (—re,) —sing - €. +cosp - — €, — <J> €p — d (—reé)
r r T T T r
Seite 208 oben bis Als ein weiteres Beispiel ...gewiinschte ersatzlos streichen
Seite 209 unten Koordinatensystem-Unabhéngigkeit der Divergenz
Seite 216, unten v$'px/ + yl"py, =... Uw/px/ + vi‘/py/ =...
Seite 227, oben metrischer Vektor metrischer Tensor
. 4 ; 1 i=j , . 1 i=k
. E_ .k _sJ_ E_ k _ sk _
Seite 228, oben 9i; 97" = g™ gji = 6] = {0 i 9ij 9" =97 gji = 6; = {0 itk
Seite 237, Mi v v
elte , Mitte dj B
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Seite 243, unten

9i'jle =

agrr 8grg0
dp Oy

89@" agtptp
dp Oy

9i'j' o =

agrr agrgo
Do

9 OYer ng
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Seite 268, Abb.
11.6
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Seite 305, oben
Seite 578, Mitte

1J = IN-m=1kg-m?/s*
1J = 1kg-m?/m?=1kg

J = N-m=kg -m?/s*
J = kg-m*/m*=kg

Seite 325, unten

LY A+ LY A" + LY AY + LY, A
1,6-5+(~1,3)-44+0-3+0-4=3
L% A"+ L% A" + L% AY + L", A®
~1,33-5+1,67-4+0-34+0-4=0

LY A+ LY A + L' AY + LY, A7
1,6-5+(~1,3)-44+0-240-1=3
L% A"+ L% A" + L% AY + L", A®
~1,33-5+1,67-44+0-24+0-1=0




Seite im Buch Textstelle Korrektur
Seite 331, oben x (t) Z(t)

R 000 050r 050y 060% 000 050: 090y, 0602
Seite 350, Mitte W= o o0 " ovow " oyor T 9207 W o= 5 o0 " ovow " oyor  9zo0

Seite 359, Mitte

. 08 9 [0\
Lo =98 op (aa> =0
——

=0

. 08 9 [da)
Pa’ﬁ_aﬁaﬁf<8a’>—0’
—_——

=0

Seite 367, Mitte

T = 4 B" = (L% () A*) (L5(0) B) = -

T = 42 BT = (L% (v) A%) (L5 (0) B7) = -

Seite 401, unten

w? (#?+y?) -1 2wy 2wz’
—2wy 1 0
(9uvr) =
2w’ 0 1
0 0 0

1

w2 (LEIQ + y/2) -1 _wy/ wr' 0
—wy’ 1 0 0
(9r) =
wa' 0 1 0
0 0 0 1

Seite 402 , oben

—1+ w? (22 sin?(wt') + 22y’ sin(wt’) cos(wt’) + y'2 cos?(wt'))

—1+w? (2 sin?(wt’) + 22"y’ sin(wt’) cos(wt’) + y' cos? (wt'))

Seite 404, Mitte ds?> = ...+ sin? @ dr? 4 2r cos psin @ dr dp + cos? p dp? + dz' ds®> = ... +sin? @ dr? 4 2r cos psin @ dr de + r° cos® @ dp? + dz?
1
Seite 405, Mitte 2 =z— 3 gt? 7 = z+§ gt?
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T T 0 x T 0
Seite 405, unten my 1 =mg | g | — T 0 my 1 =mg | g | — " 0
Z—g Z —g Z+g Z —g

Seite 424, Mitte

o4
...Komponenten T’ By

a/
...Komponenten T 8y

99;0(P) 9”g;5(P)
. 0 13
Seite 426, oben “060p # " 060p #0
Seite 432, oben o _Oa P, W Oa %[
Seite 434, Mitte 7B 0p 000 o8 9n B0
_ B ) & 0 B ) o4 0
Seite 434, unten Guv X T Doy — Jprw = +$ 77@3 ailuﬁ T Juv ) T Doy — Jprw = - _5 77&6“ %a T

Seite 440, unten

tp(B) —tp(d) = [ V—ds = ...

tp(B) — tp(A) = [ V—ds? = ...

d?p dudv d?*¢ dr dy dr dy d?p dudv  d*¢ dr dy dr dy
ite 447, Mitt 0=—+= ¥y ——t— — e - — 2Py P77 o 7 ®
Seite 447, Mitte (].§22+ M ds ds  ds? “dsd 7 ds ds ’ ds22+ Pdsds ds® " ds ds T gs ds
a9 dpd =9 d =9 dod a1 d
Seite45l, unten :@ r(p(pdf‘df:dﬁ—SinﬁCOS'lg<(p> =0 :@ ﬁw@dfdf:dﬂ_SinﬁCOSﬁ<(p> =0

Seite 466, oben

V7 durch V7 5 419 \V7. .

VP durch VP \ +T7 V...

Seite 469, 470

Vo2 = V(1) -T79,,(1)Véa
Vo2) = V1) —T7 (1) V7éb

Ve@) = V(1) =TI (1) V7 (1)da
Vo2 = V1) =T (1) V7(1)db
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ozt . Ozt da  Oxt on ~  Ou dé 0
Seite 480, unten V=96 " = ba ity — dip U = 56" = phdy ~ it
E E E E
d*p dp dv d?p do dv
. el OB AV 2R _ e 22
Seite 481, unten dt%—! pv th th dt% ov th tha
Seite 490, unten G ., =0 G ., =0
ot ot ot ot
Seite 500, oben dt:&dt—l—---%—%dgo:dt dt:adt+...+%dgp
g’r' ng
Seite 505, oben Fz)\ = ? (gur,/\ + 9rr,u — gu/\,r) = Ofiiru 7& A FZ)\ = 7 (gur,A + 9rr,u — guk,r) = Ofuru 7& A
. ' 09 1 d 1 kAl 1 d 1
Seite 505, Mitte Iy =r? = 97 (909,r + Gror — Gorwy) = 572 dr (r?) = - Iy, =TY = 97 (900,r + Grop — Gory) = 572 dr (r?) = -
P ez
Ior =17, = 5 Gepr + Grop = Gerap) = - Ty =T4, = TG =T¥, = 5 Geor + 9roe = Jorp) = - Too=T9, =
Seite 506, oben G S
g ( _ 9 _
o \Yepd + 9o — Gpv,0) = BN (Gpp,0 + G0 — Gpo,0) = -
Seite 514, unten Atp =tgp(B) —tp(A)= [ V—=ds=... Atp =tp(B) —tp(A) = [ V—ds® = ...
Seite 516, unten g’ g¥?
2GM  8GR3p 3c? 2GM  87GR3p 3c?
ite 51 R < = dR?>> —— R< = d R? >
Seite 517, unten 2 52 un 3G, 2 32 un 3:Go
. Af Af
Seite 521 unten — —-
f fi

Seite 524, 525

Koordinaten x,y, z ersetzen

durch z = r,y — 9,2 — ¢

Seite 527, oben

T o . . 1. 3.
d/\(rgo)—erw—i—rgO—rQ(gO%—rcpr)

d : . . .2,
— (@) =2rrg + g =1 (Wr rw)

Seite 531, Mitte

2

2.Term  3mo®  3m(l+ecosp) 3m(l+cecosyp)

1.Term mc2/I12 (mc?/12)p> p

~
~

d\
2.Term  3mo?  3m(l+ecosp)’  3m(l+ecosp)’

LTerm  mc2/I12 (mc2/1?)p? p

1%
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Seite 536, Mitte und c3 =0 streichen
Seite 538, Mitte A =200 A = 2¢00|
3cb Mg 2 30 Mg )

i i = ———— =3,68-10" (=2 kgm™3 = ———=1,84-10Y (=2 ) kgm™3.
Seite 542, Mitte P = 300 B M2 ) < Vi > gm P = 393 M2 ’ M gm
Seite 543, oben Gz 9rr
Seite 554, Mitte zweimal g, zweimal g,

. r—2m r—2m
Seite 554, unten ds®> = de? ... ds®> = — dt? ...

2m — ¢ 2m —¢

Seite 561, Mitte

v = const. und u = const., u und v sind...

v = const. und w = const., v und w sind...

Seite 564, oben

dw' = a (; (et/4m — e_t/4m)> dr+b <; (et/4me_t/4m)> dt

dw' = a <; (et/4m — e_t/4m)> dr+b <; (et/4m+e_t/4m)> dt

Seite 578, unten

g=9,91ms>

g=9,91ms >

10




